

济南唯一一家非遗油旋店“十一”没法开业

卢利华:想给油旋找个安稳的家



我的节·与您一起守望

“十一”假期,当许多年轻人涌入芙蓉街等小吃街乐享美食时,济南最有名气的小吃油旋的非遗传承人却为没地方营业而苦恼,弘春美斋是济南油旋制作技艺代表性传承人卢利华继承师祖衣钵开起的品牌店铺,从大观园到泰府广场搬了四个地方,如今仍在停业状态。

口述人:卢利华 采访整理:本报记者 于悦



卢利华在非遗博览会上现场制作非遗油旋。 本报记者 于悦 摄



现在的济南小吃跟以前的没法比

小时候我们家住在经六路的济南三中教职工宿舍里,我父亲是从部队转业到学校的,因为我排行最小,最受大人疼爱,他常带我去附近的老商埠等地吃好吃的。像便宜坊的锅贴、回民小区的马蹄烧饼、大观园的狗不理包子我都有口福吃到。上世纪70年代五里沟那边有个益发馄饨馆,那里做的油旋和鸡丝馄饨是我的最爱,当时对很多人来说能吃上这样的东西就很美了。

以前的小吃卫生、健康、绿色,而且没有添加剂和防腐剂,现在真正的济南小吃不多见了,反而是外来的吃食越来越多。其实中国传统小吃里面是没有任何添加剂的。我妈妈曾在经三路的聚丰德饭店工作,因为从小对吃就有浓厚的兴趣,我也特别喜欢去那里玩,以至于天天盼着下雨,能借故去给妈妈送伞。去了以后,饭店里什么好吃的都有,那些叔叔阿姨都乐意给我。

聚丰德当时是外地人来济南必吃的三大饭店之一,其他两个是燕喜堂和汇泉楼。能在这家店吃顿饭或摆个宴席是特别体面的事情,能进去当个服务员也不简单。还有很多名人光顾过这里,例如1958年毛主席来过,1970年的西哈努克亲王,1972年的法国总理,只要来济南的没有不在聚丰德吃顿鲁菜的。

油旋在聚丰德是镇店之宝,1958年毛主席来济南时,就是我师父和师祖一起给他做的油旋。那时油旋在济南人吃食中的地位也高,去给人做寿时不像现在拎一个大蛋糕,而是拿二三十个油旋去。再上溯到清朝时期,油旋是达官贵人才能吃得到的东西,后来才慢慢走向民间。

在聚丰德学做油旋离开后创办弘春美斋

初中快毕业时我成绩不太好,直接进了聚丰德工作,当时就被分给了专做油旋的师傅苏将林。上世纪80年代拜师学艺也不太兴了,第一天进后厨,师父就问我学的是学鳌子还是案板,可我什么都不会,就只能站在旁边看,就这样看了一个星期才动手操作。过了三年才做出了样子,这时我和师父被分成了下午班和上午班,我上班时大约得做200个油旋,一般顾客都是一人吃一个。

1992年师父退休,我挑起了聚丰德油旋的大梁,参加了不少评选活动,像济南风味小吃、省名优小吃、行业评比等。2000年9月初,我带着济南民天的面粉、章丘的大葱这些做油旋的原材料,代表聚丰德去参加了中国烹饪协会举办的活动,最终我做的油旋被评上了中华名小吃,很多评委都赞美济南油旋是饼中的艺术品。

也从不知名变成中华名优小吃,2006年还申请下了济南市非物质文化遗产,三年后又成为省级非遗,我也获得了济南油旋制作技艺代表性传承人的称号。

就在我觉得一切都走向正轨的时候,因为大观园内部出现的一些问题,2012年3月弘春美斋被迫离开了那里,本来想去芙蓉街,但那里没有闲置的地方,后来我们在泉城广场旁边租到一个小店,经营得倒是不错,但没有想到这地方之前就有房屋纠纷,常常有人来找麻烦,一会儿堵你锁眼,一会儿朝店门口扔垃圾,甚至有人躺门口,派出所都出动了。这下生意也做不成了,干了九个月后我们只能搬走。

从那之后没过多久,弘春美斋又搬到了新世界商城,干了一年半左右,因为要拆迁,我们又没地方了。我从网上看到泉城路泰府广场要招商,打造非遗民俗一条街,觉得应该不错,就在他们的协调下租到一个二手房,位置非常好,没想到那边一直没有人气,业主也在不断往外走。就这样过了一年,房租到期,房东也不想租给我们了,今年5月30日,我们的店又再次停业。

希望非遗油旋能有个安稳的家

这几个月我一直在找地方,但都不合适,毕竟油旋还是要和老城老街结合在一起。到现在弘春美斋一直是停顿状态,原来开店时我们也培养过徒弟,但停业后他们也都走了,毕竟都得生存。我是既无奈又无助,一方面作为油旋传承人我愿意呈现给大家地道的济南味道,但我们的能力毕竟有限,还是得呼吁更多的人关注和助我们一臂之力,能提供些相关信息,让我能给油旋找一个安稳的家,而不是需要你去的时候就干两天,不需要的时候就离开。

虽然遇到很多困难,我相信自己是打不垮的,未来油旋文化的前景也一定是好的。济南油旋也能像陕西泡馍一样走出去到全国各地。现在也有外地的来找我,请我去他们那里开店,开出各种优惠条件,但我都没答应,作为济南油旋在本地都扎不下根,怎么能去外地呢?我一定会走出去,但必须先把“家”建设好。

曾经在聚丰德时,做油旋算是后厨又苦又累的活,被分到那里的人纷纷找门路离开,师父带过的徒弟中只有我一个人坚持到现在,从16岁到50岁,但我很乐意做这件事,我总结了几句:小吃并不等于粗糙的食物,每一种流传有序的小吃都承载着朴素但严谨的传统,它映射着地域的特性,比正餐更有风味,也更体现文化背景和人情世相。“匠人”是对一件事情一如既往地热爱,每天都在三尺灶台上接待着不同的人,收获着不同的信息,让我感觉到很快乐。

五龙潭边来了一群小导游

讲述泉水故事,游客都说“涨知识”

本报10月2日讯(记者

唐园园)国庆假期首日上午,在济南五龙潭公园“龙潭观鱼”景观前,几名小学生绘声绘色地在向周围的游客介绍五龙潭观鱼景观,挂在这他们身上的绶带展示着今天他们的身份:泉城小导游。

“我从小就在济南生活,来过五龙潭很多次,但是这次的身份不一样,从游客到导游,现在感觉自己就是这里的主人,更有责任感了。”山师附小五五中队的学生王思宁说。

山师附小五年级五班班主任范新瑞介绍,来到五龙潭公园做“泉城小导游”是班级同学的点子,同学们去年“十一”假期就曾在泉城广场做过义务小导游。“孩子们都很积极,也很有勇气,但是还是缺少在众人面前发言,这样的活动是个很好的锻炼机会。”

“五龙潭地处趵突泉和大明湖之间,赏泉不如趵突泉,看水不如大明湖,但是五龙潭的锦鲤确是一景。”小导游们虽然有些害羞生涩,但还是能流利地向游客介绍五龙潭的特色,阐释其中的故事和历史。

范新瑞老师介绍,五龙潭的介绍稿件、活动的组织都是由学生们自主完成,活动创意提出来后,班级16个小导游自愿加入到活动中。当天16个小导游分散在五龙潭公园的五个景点,向市民游客讲述泉水背后的故事。

“五龙迎客、月牙飞瀑、秦祠祈福等景点的背后,都有很多历史故事,五龙潭的泉水文化底蕴也就体现在这些地方。”济南游客张先生说,之前带着孩子来游玩更多的是休闲,今天跟着小导游们听了不少故事,感觉游览起来更“涨知识”了。